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1. Опис навчальної дисципліни 
 

Галузь знань, спеціальність, освітня програма, освітній ступінь 

Освітній ступінь Бакалавр 

Спеціальність 101 Екологія 

Освітній рівень Бакалавр 

Характеристика навчальної дисципліни 

Вид Обов’язкова 

Загальна кількість годин 60 

Кількість кредитів ЕСТ8 2 

Кількість змістових модулів 2 

Курсовий проект (робота) (за наявності) - 

Форма контролю Екзамен 

Показники навчальної дисципліни для денної та заочної форм навчання 

 денна форма навчання заочна форма навчання 

Рік підготовки (курс) 1  

Семестр 2  

Лекційні заняття 30 год. - 

Практичні, семінарські заняття 30 год. - 

Лабораторні заняття   

Самостійна робота 60 год. - 

Індивідуальні завдання 15 год. - 

Кількість тижневих аудиторних годин для 

денної форми навчання 
4 год. - 

2. Мета, завдання та компетентності навчальної дисципліни 

Мета навчальної дисципліни: 

- формування наукової картини живої природи на підставі загальнобіологічних 

закономірностей і сучасних провідних ідей; 

- створення достатньо широкої системи знань про принципи функціонування 

живих систем, закономірності їх розвитку і взаємодії; 

- формування відповідального ставлення до довкілля і до людини, як складової 

частини природи; 

Завдання: розвиток навичок самостійного вивчення основних біологічних теорій, 

вміння застосовувати теоретичні знання у прикладних сферах людської діяльності; 



формування наукової картини живої природи на підставі загальноекологічних 

закономірностей і сучасних провідних ідей; 

створення достатньо широкої системи знань про принципи функціонування живих систем,  

закономірності їх розвитку і взаємодії; формування відповідального ставлення до довкілля 

і до людини, як складової частини природи; ознайомлення з принципами системного 

підходу, формування вміння поставити та вирішити проблему, пов’язану з взаємодією 

живих організмів та навколишнього середовища; розвиток навичок самостійного вивчення 

основних теорій екології, вміння застосовувати теоретичні знання у прикладних сферах 

діяльності. 

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен 

знати: 

1. основні наукові напрямки сучасної біології та методи їх досліджень; 

2. особливості хімічного складу та організації живих організмів; 

3. загальні характеристики головних процесів, які забезпечують існування і 

функціонування живих систем; 

4. біологічні основи реакції живих систем та окремих груп організмів на вплив 

навколишнього середовища; 

5. загальні ознаки окремих груп живих організмів, мати уяву про окремих, 

найхарактерніших представників рослинного та тваринного світу; 

6. роль еволюційного процесу у видоутворенні та існуванні і змінах органічного 

світу; 

7. головні проблеми, пов’язані зі збереженням видового різноманіття, мати уяву 

про можливе застосування комп’ютерних технологій для вирішення екологічних проблем.  

вміти: 

1. застосовувати знання про організацію, функціонування та взаємозв’язки 

живих організмів для вирішення природоохоронних завдань та питань, пов’язаних з 

раціональним використанням природних ресурсів; 

2. обґрунтовувати доцільність вибору рішень у питаннях раціонального 

використання біологічних ресурсів; 

3. застосовувати теоретичні знання з біології для вирішення практичних завдань 

по підвищенню продуктивності рослинного та тваринного світу; 

4. виділяти біологічні основи процесів сучасних біотехнологічних виробництв; 

5. аналізувати механізми та прогнозувати можливі наслідки впливу довкілля на 

процеси, які відбуваються у живих організмах; 

6. проводити елементарні досліди та вести спостереження за деякими проявами 

властивостей живих об’єктів. 

 

 
Набуття компетентностей (відповідно до затвердженого Стандарту вищої освіти за  

спеціальністю 101 «Екологія», ОПП 101 «Екологія» першого (бакалаврського) рівня 

в НУБіП України 2020 р.): 

інтегральна компетентність (ІК): Здатність розв’язувати складні спеціалізовані 

задачі та вирішувати практичні проблеми у сфері екології, охорони довкілля і 

збалансованого природокористування, що передбачає застосування основних теорій 

та методів наук про довкілля, які характеризуються комплексністю та 

невизначеністю умов. 



загальні компетентності (ЗК): 

ЗК01 знання та розуміння предметної області та професійної діяльності 

ЗК03 – здатність до адаптації та дії в новій обстановці 

ЗК08 здатність до проведення досліджень на відповідному рівні 

ЗК11 – здатність оцінювати та забезпечувати якість проведених робіт.     

фахові (спеціальні) компетентності (ФК): 

СК15 здатність до критичного осмислювання основних теорій, методів та принципів 

природничих наук; 

СК19 здатність до використання основних принципів та складових екологічного 

управління; 

СК24 здатність інформувати громадськість про стан екологічної безпеки 

програмні результати навчання: 

ПРН5. Знати концептуальні основи моніторингу та нормування антропогенного 

навантаження на довкілля. 

ПРН10. Уміти застосовувати програмні засоби та ресурси Інтернету для 

інформаційного забезпечення екологічних досліджень. 

ПРН11. Уміти прогнозувати вплив технологічних процесів та виробництв на 

навколишнє середовище. 

ПРН19. Підвищувати професійний рівень шляхом продовження освіти та самоосвіти. 

 
3. Програма та структура навчальної дисципліни для: 

- повного терміну денної форми навчання; 
Змістовий модуль 1. Тваринні організми як живі системи 

 

Тема Лекційного заняття 1. Рівні організації живих систем (2 год). 

Рівні організації живого – молекулярний, клітинний, тканинний, організмовий, 

популяційно-видовий. Загальна характеристика царства Тварини. Царство Тварини 

(Animalia) – різноманітна група живих організмів, яка нараховує близько 2 млн. 

видів. Основні середовища існування тварин. 

Лабораторна робота 1. Основні характеристики царства "Тварини". Основні типи 

тваринного світу, загальне число рядів і видів тварин на Землі. 

Тема лекційного заняття 2. Молекулярний рівень організації живих систем 

Особливості будови макромолекул живих організмів. Види макромолекул 

тваринного організму та їх особливості: молекули білків та їх характеристики. 

Особливості біосинтезу білків. Нуклеїнові кислоти та особливості їх молекулярної 

будови. 

Лабораторна робота 2. Біологічне різноманіття. Найпростіші. Найпростіші – 

цілісні організми на рівні окремої клітини. Особливості будови представників 

Саркодових та Джгутикових. 

Тема лекційного заняття 3. Клітина - елементарна структурна і функціональна 

одиниця живого. 

Основи клітинної теорії і історія її виникнення. Роботи видатних цитологів 

минулого – Шванна та Бергоньє. Будова тваринної клітини. Органели тваринної 

клітини та їх будова – ядро, клітинний центр, мікротрубочки, мітохондрії, шорсткий 

і гладенький ретикулюм, апарат Гольджі, рибосоми. 

Лабораторна робота 3. Біологічне різноманіття. Найпростіші. Інфузорії як 

найбільш складно організовані одноклітинні тварини. Різноманіття інфузорій в 

різних середовищах існування. 

Тема лекційного заняття 4. Розмноження та індивідуальний розвиток організмів. 



Особливості розмноження тварин. Види розмноження, притаманні тваринам. 

Безстатеве розмноження та його особливості. Клітинний поділ. Мітоз та амітоз. 

Брунткування у тварин, Фрагментація як спосіб вегетативного розмноження. 

Партеногенез у тварин. 

Практичне заняття 4. Біологічне різноманіття тварин. Губки. Зоофіти чи тварини. 

Особливості будови губок, Радіальна і білатеральна симетрія. Розмноження губок. 

Археоцити та їх значення для організму губки. 

Лекційне заняття 5. Розмноження та індивідуальний розвиток організмів. Статеве 

розмноження. Оогенез та сперматогенез. Мейотичний поділ, утворення гамет. 

Основи ембріогенезу – первиннороті та вториннороті тварини. Ембріональний 

розвиток. Теорія зародкових листків К. Бера. 

Лабораторна робота 5. Біологічне різноманітта тварин. Кишковопорожнинні. 

Систематика типу – Гідрозоа, Сцифозоа, Антозоа.Радіальна симетрія і особливості 

будови кишковопорожнинних. Нервова і травна системи кишковопорожнинних. 

Розмноження кишковопорожнинних. 

 

Змістовий модуль 2. Тваринні організми – різноманіття і закономірності 

функціонування тваринних організмів. 

Лекційне заняття 6. Загальні питання біологічного різноманіття. Сфери існування 

тварин та їх значення для трансформації речовини і енергії в біосфері. Мінливість 

як одна з основ біологічного різноманіття тварин. Спадкова та адаптаційна 

мінливість. Фенетика. 

Лабораторна робота 6. Біологічне різноманіття тварин. Плоскі черви. Війчасті 

черви – Турбелярія. Будова. Основні системи – травна, видільна, нервова, статева. 

Регенерація турбелярій. Трематода загальна характеристика. 

Лекційне заняття 7. Основні закономірності розподілу тварин по трофічних 

рівнях. Поняття про енергетику біосфери та трансформацію енергії і речовани. 

Значення гетеротрофної компоненти біоценозу в гомеостазі ценоза. Спрямованісто 

потоків в біоценозах – автотрофність, гетеротрофність та сапротрофність тварин. 

Лабораторна робота 7. Біологічне різноманіття тварин. Трематода і Цестода. 

Загальна будова. Цикли розвитку Трематода і Цестода. Основний і дефінівтивний 

хазяїни. Особливості метаболізму в анаеробному середовищі існування. Значення 

гермафродитизму для підтримання чисельності плоских червів. Основні ознаки 

паразитизму. 

Лекційне заняття 8. Основні закономірності функціонування тваринних 

організмів. Основня системи організму тварин. Локомоторна система та її 

особливості у різних груп тварин. Порівняна характеристика органів локомоції і 

локомоторних систем. 

Лабораторна робота 8. Біологічне різноманіття. Круглі черви. Особливості будови 

круглих червів. Статевий диморфізм круглих червів. Цикли розвитку нематод. 

Господарське значення нематод. Особливо небезпечні паразитичні нематоди. 

Лекційне заняття 9. Система циркуляції і система газообміну у тварин. 

Особливості циркуляції рідин у тварин. Замкнута і незамкнута системи циркуляції.  

Властивості рідин тіла тварин – крові, лімфи, гемолімфи. Спорідненість систем 

циркуляції і газообміну. Значення вологи в газообміні тварин. Органи газообміну – 

зябри, легені, легеневі мішки та трахеї. Особливості їх функціонування. 

Лабораторне заняття 9. Біологічне різноманіття тварин. Кільчасті черви. Поняття 

ароморфозу у різних груп тварин. Значення ароморфозів в еволюції живого.Будова 

багатощетикових і малощетинкових червів. Спільні риси будови і відмінності 

будовт систем організму. Параподії Поліхета і особливості їх функціонування. 

Лекційне заняття 10. Нервова система тварин. Зірчаста, дифузна нервові системи. 

Генералізація нервової системи і утворення нервових стовбурів та цефалізація 



системи. Сенсорні системи – механорецепція, хеморецепція, фоторецепція. 

Рефлекторна дуга і її складові. Потенціал дії та синапси. Рецепторні поля і органи 

рецепції. 

Лабораторна робота 10. Біологічне різноманіття тварин. Артропода або 

Членистоногі. Система Артропода. Ароморфози, які суттєво підвищили організацію 

типу. Ракоподібні або Бранхіата. Будова і оргаз=нізація ракоподібних. Вищі – 

Декапода та Нижчі. Особливості життєвого циклу ракоподібних. 

Лекційне заняття 11. Ембріогенез тварин і життєвий цикл тваринного організму. 

Періодизація життєвого циклу. Амніота та Анамніа – відмінності та спільні риси. 

Ембріональні (зародкові) паростки (листки). Походження різних типів тканин з 

різних зародкових листків. Постембріональний розвиток тварин. 

Лабораторна робота 11. Біологічне різноманіття тварин. Артропода, Хеліцерата. 

Хелійерові загальна характеристика і систематика. Найбільш відомі класи 

Хеліцерових – Павукоподібні і Кліщі. Особливості будови і функціонування 

організму хеліцерових. Органи і системи органів павуків і скорпіонів. 

Лекційне заняття 12. Хордові загальна характеристика. Система хордових. 

Найбільш відомі класи хордових. Напівхордові – перехідна ланки між 

безхребетними і хордовими. Баланоглосус і його особливості будови і способу 

життя. Життєвий цикл Напівхордових. 

Лабораторна робота 12. Біологічне різноманіття тварин Артропода. Комахи, 

загальна характеристика. Особливості будови комах на прикладі Твердокрилих, 

Прямокрилих, Перетинчастокрилих та Лускокрилих. Особливості розвитку комах – 

прямий розвиток , метаморфоз з неповним і повним перетворенням. 

Лекційне заняття 13. Хордові. Личинковохордові або Туніката та Цефалохордові. 

Будова і розвиток представників цих класів. Личинкова форма тварин та 

особливості її будови. Теорія еволюційних перетворень покривників і ланцетника. 

Лабораторна робота 13. Біологічне різноманіття тварин. Хордові. Круглороті або 

Безчерепні. Явище ектопаразитизму у хордових тварин. Міноги і міксини. 

Особливості будови та розвитку. Еволюція органів дихання і утворення 

вісцерального черепа. Господарське значення круглоротих. 

Лекційне заняття 14. Теорії походження хордових. Гіпотеза походження від 

Голкошкірих на підставі гомології органів. Гіпотеза оберненої будови на підставі 

морфології органів і систем органів, їх розташування у безхребетних і хребетних 

тварин. 

Лабораторна робота 14. Біологічне різноманіття тварин. Хордові. Риби. 

Систематика класу Риби. Хрящові риби, Кісткові риби. Особливості будови і 

розвитку хрящових і кісткових риб. Яйцеживонародження, яйценародження у риб. 

Найбільш відомі ряди риб – Селахії або Акули, Коропові. Окунеподібні. 

Лекційне заняття 15. Докази еволюції. Палеонтологічні докази, Еволюційні або 

Гомологічні ряди Ковалевського, Біогеографічні докази, Ембріологічні докази, 

Біохімічні докази, Морфологічні докази, Генетичні докази еволюції. 

Лабораторна робота 15. Загальний огляд класу Амфібії. Будова і розвиток. 

Особливості системи дихання – подвійне коло газообміну (шкірне дихання0.) 

 

Назви змістових 
модулів і тем 

Кількість годин 

денна форма Заочна форма 

усього у тому числі усього у тому числі 

л п лаб інд с.р. л п лаб інд с.р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Модуль 1 

Змістовий модуль 1. 



Тема 1. Рівні 
організації живих 
систем 

8 2  2  4       

Тема 2. 
Молекулярний 
рівень організації 
живих систем 

8 2  2  4       

Тема 3. Клітина - 
елементарна 
структурна і 
функціональна 
одиниця живого 

10 2  2  6       

Тема 4. 
Розмноження та 
індивідуальний 
розвиток 
організмів 

18 4  4  10       

Разом за змістовим 
модулем 1 

46 10  12  24       

Змістовий модуль 2. 

Тема 5. Біологічне 
різноманіття 

10 4  4  2       

Тема 6. Основні 

закономірності 
функціонування 
тваринних 
організмів 

38 12  12  14       

Тема 7. Еволюція. 

Поняття виду і 
таксономія 

14 4  4  6       

Разом за змістовим 
модулем 2 

62 20  20  22       

Усього годин 106 30  30  46       

 

4. Теми семінарських занять 
 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

1 Назва теми  

2 Не передбачено навчальним планом  

...   

 
5. Теми лабораторних занять 

 

№ 
з/п 

Назва теми Кількість 
годин 

1 Біологічне різноманіття. Тварини 2 

2 Біологічне різноманіття. Найпростіші 4 

3 Біологічне різноманіття. Кишковопорожнинні 4 

4 Біологічне різноманіття. Плоскі та круглі черви 6 

5 Біологічне різноманіття. Членистоногі 6 

6 Біологічне різноманіття. Молюски 2 

7 Біологічне різноманіття. Хордові 2 

8 Біологічне різноманіття. Хребетні 4 



6 Теми практичних занять 
 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

1 Назва теми  

2 Не передбачено навчальним планом  

...   

 
7. Зразки контрольних питань 

Кредитний модуль №1 
1. Охарактеризуйте хімічні елементи, які входять до складу живих систем. 
2. Роль та функції води у створенні внутрішнього середовища клітини. 
3. Шкала рН та її особливості. 
4. Характеристика неорганічного складу клітини. Фізико-хімічні властивості води. 
5. Поняття про бiополiмери. Мономерний склад бiополiмерiв. 
6. Номенклатура та особливості будови моносахаридiв. 
7. Основні види гексоз та дисахариди, які вони утворюють. 
8. Порівняльна будова i функції целюлози, крохмалю i глiкогену. 
9. Загальна характеристика полісахаридів. 

10. Будова i класифікація амінокислот. 
11. Принципи класифікації білків. 
12. Характеристика основних класів протеїдів. 
13. Роль первинної структури білка в утворенні просторової конформації білкової молекули. 
14. Первинна структура білка. Денатурація білка. 
15. Вторинна структура білка. 
16. Третинна структура білка. Фiбрілярнi i глобулярнi білки. 
17. Четвертинна структура білка. 
18. Класифікація, будова і біологічне значення ліпідів. 
19. Будова та склад нуклеотидiв. 

20. Порівняльна характеристика рибонуклеотидів та дезоксирибонуклеотидів. 
21. Структура ДНК та історія її відкриття. Модель Уотсона-Крiка. 
22. Принцип комплементарностi та правила Чаргаффа. 
23. Види РНК та їх функції. 
24. Загальні властивості мембранних структур. Розвиток уявлень про будову клітинної 

мембрани. 
25. Характеристика ендоплазматичного ретикулуму. Функціональний і морфологічний 

зв’язок між ЕПР і апаратом Гольджі.. 
26. Будова і функції апарату Гольджі. Функціональний і морфологічний зв’язок між ЕПР 

і апаратом Гольджі. 
27. Загальна характеристика метаболічних процесів. 
28. Клітина як відкрита енергетична система. Охарактеризуйте загальні особливості 

енергетики клітини. 
29. Хімічні речовини, які приймають участь у перетвореннях вільної енергії у клітинах. 
30. Будова і загальна характеристика функцій мітохондрій. Роль мембранних структур у 

енергетичному обміні. 
31. Катаболічні перетворення крохмалю, глікогену, жирів та глюкози. Порівняти 

енергетичну ефективність безкисневого та кисневого розщеплення глюкози. 
 

Кредитний модуль №2 
1. Особливості будови соматичних та статевих клітин. 
2. Основні події клітинного циклу. Зв’язок між реплікацією ДНК і етапами клітинного 

циклу. 

3. Загальні етапи та відмінності у мітотичному та мейотичному клітинних циклах. 



4. Порівняти біологічне значення мітозу та мейозу. 

5. Статистичний характер передачі спадкових ознак. 
6. Поняття про популяцію. Закон Харді – Вайнберга. 
7. Загальна характеристика елементарних процесів еволюції. 
8. Елементарні процеси еволюції, пов’язані з малочисельними популяціями. 
9. Вид і популяція. Біологічний зміст та відмінності між цими поняттями. 
10. Основні шляхи еволюції: ароморфоз, ідіоадаптація, біологічний прогрес та регрес. 
11. Основні типи тканин тварин. 
12. Статеві клітини, запліднення і основні етапи формування зародка. Біогенетичний 

закон. 
13. Роль зародкових листків в утворенні головних тканин і органів людини. 
14. Походження та еволюційний розвиток крові і кровообігу. 
15. Особливості будови кровоносної системи людини у зв’язку з її функціями. 
16. Будова крові як сполучної тканини. 
17. Типи кров’яних клітин. Білий і червоний ростки крові. 
18. Будова і робота серця. 
19. Газообмін та його характеристики. 
20. Анатомічна будова і функції органів дихання. 
21. Механізм процесу дихання і механізми захисту органів дихання від сторонніх 

частинок. 
22. Функціональний і анатомічний зв’язок між системами дихання і кровообігу. 
23. Регуляція роботи органів дихання. 
24. Тип найпростіші. 
25. Нижчі безхребетні. 
26. Вищі безхребетні. 
27. Загальна характеристика хордових. 
28. Загальна характеристика хребетних. 
29. Хрящові риби. 

30. Кісткові риби. 
31. Земноводні і плазуни. 
32. Клас круглороті. 
33. Клас птахи. 
34. Ссавці. Їх різноманіття і біологічне значення. 
35. Доместикація і її значення у розвитку людської культури. 
36. Господарське значення тварин. 
37. Особливості пристосування різних груп ссавців до різноманітних умов зовнішнього 

середовища. 
38. Роль людини у збереженні і створенні біологічного різноманіття. 

 

 

 

Контрольні питання, комплекти тестів для визначення рівня засвоєння знань 

студентами 
 

 
Питання 1. Який вчений вперше запропонував термін «екологія рослин»?: 

а. А. Тенслі, 1935р. 

б. Е. Геккель, 1866р. 

в. В. Докучаєв, 1910р. 

г. Є. Вармінг, 1895р. 

д. В. Вернадський, 1910р. 

 

Питання 2. Які підрозділи загальної екології вивчають: 

А – взаємозв’язки представників виду з оточуючим їх 
середовищем? 

1. Синекологія 



Б – структуру, функціонування, саморегуляцію та 
саморозвиток біосфери? 

2. Аутекологія 

В – умови формування, структуру і динаміку розвитку окремих 
видів, популяцій? 

3. Біогеоценологія 

Г – взаємозв’язки між популяціями даного угрупування та з 
оточуючим середовищем? 

4. Демекологія 

Д – вплив середовища на морфологію, фізіологію та поведінку 
організмів? 

5. Глобальна екологія 

 

Питання 3. Які рівні організації живої матерії є об’єктами екологічних досліджень? 

а. організменний, популяційно-видовий, біоценозний, біосферний 

б. молекулярний, тканинний і органний, біосферний 

в. клітинний, тканинний та органний, організменний, екосиcтемний 

г. молекулярний, клітинний, тканинний і органний 

 

Питання 4. Вибрати правильні твердження: 

а. Екологія рослин – це наука, яка вивчає рослин минулих геологічних епох та шляхи розвитку 
органічного світу в минулому 

б. На біоценозному рівні екологія рослин досліджує весь комплекс відносин і панівні взаємозв'язки 
фітоценозів із середовишем та поміж собою. 

в. Екологія рослин вивчає основи раціонального використання рослинних ресурсів, охорони 
навколишнього середовища, вплив промисловості, сільського господарства та великих міст на 
довкілля 

г. Екологія рослин — наука про взаємозв'язки рослинних організмів та їхніх угруповань між собою 
і з навколишнім середовишем. 

д. На рівні організмів екологія рослин досліджує норми реакції виду на вплив екологічних факторів 
і визначає межі стійкості та зони преферендуму у просторі дії цих факторів. 

 

Питання 5. Яка частка вуглекислого газу в природному повітряному середовищі ? 

 

Питання 6. До яких організмів відносять рослини? 

а. Автотрофи - хемосинтетики 

б. Гетеротрофи - фітофаги 

в. Автотрофи - фотосинтетики 

г. Продуценти - фотосинтетики 

д. Консументи І-го порядку 

 

Питання 7. Як називають: 

А – вищу водяну рослинність? 1. Ксерофіти. 

Б – вологолюбні рослини? 2. Гідрофіти. 

В – посухостійкі рослини? 3. Гідатофіти. 

Г – рослини, які займають проміжне місце між водяними і 
посухостійкими? 

4. Гігрофіти. 

Д – рослини, які ростуть на мілководді водойм ( очерет, рогіз )? 5. Мезофіти. 

 

Питання 8. Назвати групи рослин різної фотоперіодичної реакції. 

Питання 9. За вимогою до освітленості розрізняють три основні екологічні групи ро- 
слин: 

А. Світлолюбні види відкритих, добре освітлених 

місцезростань 

1. Факультативні 

геліофіти 

Б – Тіньовитривалі рослини, що характеризується 
широкою екологічною амплітудою відносно світла 

2. Сціофіти 



В – Тіньові рослини в умовах високої сонячної інсоляції 
не можуть регулювати інтенсивність транспірації й на 

відкритій місцевості звичайно засихають 

3. Геліофіти 

 

Питання 10. Ефемероїди—багаторічні … рослини з … періодом вегетації і … періодом 

спокою, під час якого вони зберігаються у вигляді ... , … , … 

 

Питання 11. Різниця в будові надводних і підводних листків на одній і тій самій особині 

називається … 

 
Питання 12. Встановити відповідність: 

А. - добре розвинена механічна тканина 1. занурені рослини 

Б – механічна тканина редукована 2. наземні рослини 

В – листки без продихів, відсутня транспірація 3. гідрофіти 

Г - трав'янисті рослини, що ростуть як у воді на мілководді, 
так і на берегах річок, водойм, на болотах і на добре зволожених 
грунтах 

4. гігрофіти 

Д - листки рослин тропічних лісів великі, проте їхні 
пластинки тонкі, ніжні, часто складаються з декількох шарів 
клітин, тому вони не переносять найменшого зниження вологості 
повітря 

5. гелофітіти 

 

Питання 13. Залежно від способу регулювання водного режиму рослини поділяють на 

… , які не здатні активно регулювати свій водний режим та …, які активно регулюють 

процеси водообміну. 

 

Питання 14. Залежно від кліматичних умов часто виділяють такі типи мезофітів: 

а. вічнозелені мезофіти вологих тропічних лісів; 
б.   зимньозелені дерев'янисті мезофіти; 

в. літньозелені дерев'янисті мезофіти; 
г. літньозелені багаторічні трав'янисті мезофіти; 
д. рослини посушливих місцевостей 
е. ефемери й ефемероїди. 

 
Питання 15. Рослини холодних місцезростань, що мають ксероморфні ознаки, 

називають 

а. психрофіти; 
б. кріофіти; 
в. пойкілотермні; 

г. гомойотермні 
 

Питання 16. Встановити відповідність: 

А. - багаторічні рослини з соковитими м'ясистими листками 
(агава, алоє) або стеблами (молочайні), здатними нагромаджувати 
в них воду 

1. листкові сукуленти 

Б – листки редуковані, коренева система поверхнева, 
малорозвинена, здатна поглинати воду з верхніх шарів грунту при 
незначних опадах 

2. сукуленти 

В – мають м'ясистий вигляд і містять багато клітинного соку 3. стеблеві сукуленти 

Г - група рослин із надзвичайно розвиненою кореневою 
системою, яка проникає в глибокі шари грунту й поглинає звідти 
воду 

4. жорстколисті рослини 

Д - добре витримують тривале в'янення і характеризуються 
високою концентрацією клітинного соку 

5. тонколисті ксерофіти 



Питання 17. За характером адаптації до дефіциту вологи рослини цієї групи поділяють 
на: 

А. - Ефемери 1. багаторічні трав'янисті рослини, надземні частини яких живуть лише 
протягом декількох тижнів, а решту року перебувають у стані спокою у 
вигляді бульб, цибулин чи кореневищ 

Б – 
Ефемероїди 

2. однорічні рослини з коротким періодом розвитку (що триває декілька 
тижнів), які уникають негативного впливу нестачі води 

В – 
Посухостійкі 

3. життєздатні при значних втратах води 

Г- 
Посуховитривалі 

4. здатні використовувати запаси води з глибоких горизонтів грунту або 
запаси води у власних тканинах рослин 

Питання 18. Явище ґрунтовтоми спостерігається тільки в природних ценозах. 
а. Так 
б. Ні 

 
Питання 19. Взаємодія кореневих систем і мікрофлори виявляється у формі … ефекту. 

 

 

Питання 20. Взаємний хімічний вплив рослинних організмів відбувається за рахунок 

виділення рослинами хімічних сполук, які пригнічують ріст мікрофлори: 

А. - 
Маразміни 

1. речовини, які негативно впливають на ріст і розвиток вищих рослин 

Б – 
Фітонциди 

2. речовини, які пригнічують життєдіяльність мікроорганізмів 

В – Коліни 3. речовини в'янення, що впливають на вищі рослини 

 

Питання 21. Залежно від екологічних умов місцезростань і потреб в елементах 

мінерального живлення розрізняють рослини: 

А. - Еутрофи 1. маловимогливі до поживних речовин, можуть зростати навіть на дуже 
бідних грунтах 

Б – 
Мезотрофи 

2. дуже вимогливі до поживних речовин, їм необхідні грунти, багаті на 
мінеральні солі 

В – 
Оліготрофи 

3. ростуть на середніх за родючістю ґрунтах 

 

Питання 22. Знайти відповідність: 

А. Види, без яких тривале існування біоценозу неможливе 1. біоценози 

Б. Однорідні угрупування рослин, які складаються з певних видів (сосновий 
ліс, ковиловий степ та ін.) 

2. фітоценози 

В. Види, представлені багатьма популяціями, що мають велике число 
особин? 

3. домінанти 

Г. Групи різних взаємопов’язаних популяцій різних видів, які населяють 
ділянку біосфери з однорідними умовами існування 

4. едифікатори 

Д. Ділянку середовища, яку займає біоценоз 5. біотоп 
 

Питання 23. Вставте відповідні до опису терміни: 

А. ------------------- деревні рослини, у котрих бруньки поновлення знаходяться 
високо над поверхнею ґрунту і повністю відкриті для атмосфери. 
Включають дерева з довільною мінімальною висотою до 25 см, а також 
ліани та епіфіти , що підтримуються в ролі опори деревами і чагарниками. 

1. Гемікриптофі 

ти 

Б. --------------- - різні рослини з бруньками поновлення, розміщеними вище 
поверхні землі, але нижче 25 см. Включають чагарники і напівчагарники, 
низькорослі сукуленти та розеточні чагарники. Їх форма характерна і для 
холодних територій, і для сухих та жарких районів землі. 

2. Криптофіти 

В. ------------- -однорічники, що переживають несприятливий час року у 
вигляді насіння. 

3. Терофіти 



Г. ------------------ багаторічні трави з бруньками поновлення захованими у ґрунті 
(цибулини, бульбоцибулини, кореневища). У цих рослин найбільш 
надійний захист від суворого клімату – як жаркого , так і холодного. 

4. Фанерофіти 

Д. ------------------ багаторічні трави з бруньками поновлення на рівні ґрунту. Не 
лише сніг в холодному кліматі, але й опале листя або відмерлі залишки 
рослин можуть захищати бруньки цих рослин. 

5. Хамефіти 

 

 

Питання 24. Північний хвойний ліс називають: 

а. гілеєю 

б. саваною 

в. тайгою 

г. тундрою 

 

 

Питання 25. Виділяють три основних типи великих наземних біомів: 

а. ліс 

б. поле 

в. степ 

г. пустеля 

 

Питання 26. Назвіть масу органічної речовини, яка створюється за одиницю часу 

автотрофними організмами: 

а. вторинна продуктивність 

б. первинна продуктивність 

в. первинна продукція 

г. біомаса біоценозу 

 

 

Питання 27. Назвіть масу органічної речовини, яка створюється за одиницю часу з 

одиниці площі чи об’єму автотрофними організмами: 

а. вторинна продуктивність 

б. первинна продуктивність 

в. первинна продукція 

г. біомаса біоценозу 

 

 
Питання 28. Визначити форми зв'язків між організмами в біоценозах: 

А. Зв'язки, які виникають за рахунок того, що один організм змінює середовище 
в бік, сприятливий для інших організмів. 

1. Форичні 

Б. Зв'язки, які полягають у тому, що особини одного виду використовують інший 
вид, продукти його життєдіяльності або мертві залишки як джерело їжі. 

2. Фабричн 
і 

В. Зв'язки, при яких особини одного виду використовують особин іншого виду 
чи їхні частини тіла для побудови необхідних їм гнізд або схованок. 

3. Топічні 

Г. Зв'язки, що забезпечують перенесення особин одного виду особинами іншого 
виду. 

4. Трофічні 

 

Питання 29. … види не виділяються дуже виразно в угрупованні, але 

віддзеркалюють своєю присутністю умови місцевості і їх часто використовують в ролі … 



Питання 30. Екосистеми з біопродуктивністю 500 г/м
2
 за рік відносять до: 

а. екосистем найвищої продуктивності 

б. екосистем високої продуктивності 

в. екосистем помірної продуктивності 

г. екосистем низької продуктивності 

 

 

8. Методи навчання 

інформаційно-рецептивний; дослідницький; спонукальний метод навчання і 

пошуковий метод учіння. 

9. Форми контролю. 

Методом контролю є тести. Тести – один з ефективних інструментів здійснення контролю 

знань. При розробці тестових завдань користувалися «Методика підготовки та проведення 

тестового оцінювання знань студентів» (Лузан П.Г., Ільїн В.В., Рудик Я.М., Лисенко В.П.,  

Зазимко О.В. Видавничий центр НУБіП України, 2009 р.)» та Положенням про екзамени та 

заліки у Національному університеті біоресурсів і природокористування України (протокол 

№ 7 від 27.02.2019 року). 

 

10. Розподіл балів, які отримують студенти. 

Оцінювання знань студента відбувається за 100-бальною шкалою і переводиться в 

національні оцінки згідно з табл. 1 «Положення про екзамени та заліки у НУБіП України» 

(наказ про уведення в дію від 26.04.2023 р. протокол № 10). 

При визначенні оцінки викладач керується наступним: 

– оцінку «відмінно» (≥90 балів) одержують студенти, які всебічно, систематично і  

глибоко володіють навчально-програмовим матеріалом, вміють самостійно виконувати 

завдання, передбачені програмою, засвоїли основну і ознайомлені з додатковою 

літературою, яка рекомендована програмою. Оцінка "відмінно" виставляється студентам,  

які проявили винахідливість та ініціативність до наукової та науково-дослідної роботи. 

- оцінку «дуже добре» (82-89 балів) – вище середнього рівня з кількома помилками 

заслуговують студенти, які повністю опанували навчально-програмовий матеріал, успішно 

виконали завдання, передбачені програмою, засвоїли основну літературу, яка 

рекомендована програмою. 

- оцінку «добре» (75-81 балів) – в загальному робота студентами виконана, але з 

певною кількістю помилок, її заслуговують студенти, які опанували навчально- 

програмовий матеріал, успішно виконали завдання, передбачені програмою, засвоїли 

основну літературу, яка рекомендована програмою. 

– оцінку «задовільно» (66-74 балів) – заслуговують студенти, які знають основний 

навчально-програмовий матеріал в обсязі, необхідному для подальшого навчання і 

використання його у майбутній професії, виконують завдання непогано, але із значною 

кількістю помилок, ознайомлені з основною літературою, яка рекомендована програмою. 

– оцінку «достатньо» (60-65 балів) – заслуговують студенти, які знають основний 

навчально-програмовий матеріал в обсязі, необхідному для подальшого навчання і 

використання його у майбутній професії, а виконання завдань задовольняє мінімальні  

критерії. 

– оцінку «незадовільно» (35-59 балів) – виставляються студентам, які погано 

оволоділи навчально-програмовим матеріалом, допускають велику кількість помилок при 

виконанні завдань, передбачених програмою. Оцінка "незадовільно" виставляється 

студентам, які не можуть продовжувати навчання або приступити до професійної 

діяльності після закінчення ВНЗ без додаткових знань з даної дисципліни. 



– оцінку «незадовільно» (<35 балів) – виставляються студентам, які не оволоділи 

навчально-програмовим матеріалом, допускають грубі помилки при виконанні завдань, 

передбачених програмою. Оцінка "незадовільно" виставляється студентам, які не можуть 

продовжувати навчання або приступити до професійної діяльності після закінчення ВНЗ і  

яким необхідна серйозна подальша робота. 

Рейтинг здобувача вищої освіти з навчальної роботи RНР (не більше 70 балів) за формулою: 

 

0,7· (R(1)ЗМ · К(1)ЗМ + ... + R(n)ЗМ · К(n)ЗМ ) 

RНР = ---------------------------------------------------- , (1) 

КДИС 

 

де R(1)ЗМ, … R(n)ЗМ − рейтингові оцінки із змістових модулів за 100-бальною шкалою; n − 

кількість змістових модулів; 

К(1)ЗМ,       …       К(n)ЗМ − кількість кредитів Європейської кредитної 

трансфернонакопичувальної системи (ЄКТС) (або годин), передбачених робочим 

навчальним планом для відповідного змістового модуля; 

КДИС = К(1)ЗМ + … + К(n)ЗМ − кількість кредитів ЄКТС (або годин), передбачених робочим 

навчальним планом для дисципліни у поточному семестрі. 

На рейтинг з навчальної роботи можуть впливати рейтинг з додаткової роботи та рейтинг  

штрафний. 

На заліку (іспиту), що проводиться методом тестування, рейтинг здобувача вищої освіти з 

атестації R АТ (не більше 30 балів) визначається за формулою 

К прав 

R АТ = ----------    30, (3) 

К заг 

де К прав - кількість правильних елементів у бланку відповідей студента; 

К заг - загальна кількість елементів у бланку еталонних відповідей. 

Рейтинг здобувача вищої освіти з атестації округлюється до цілого числа. 

Для визначення рейтингу здобувача вищої освіти із засвоєння дисципліни RДИС (до 100  

балів) одержаний рейтинг з атестації (до 30 балів) додається до рейтингу з навчальної  

роботи RНР (до 70 балів): 

R ДИС = R НР   + R АТ . (4) 

Рейтинг здобувача вищої освіти із засвоєння дисципліни у балах переводиться у 

національні оцінки згідно з табл. 1. 

Таблиця 1. Співвідношення між національними оцінками і рейтингом здобувача вищої  

освіти 

 
Оцінка національна Рейтинг здобувача вищої освіти, бали 

Відмінно 90-100 

Добре 74-89 

Задовільно 60-73 

Незадовільно 0-59 

 

 
11. Методичне забезпечення. 

Навчальна література у т.ч. авторський підручник та навчальний посібник; Шелест 

З.М., Войціцький В.М., Гайченко В.А., Байрак О.М. Біологія – Кондор, 2007. – 760С. 

Гайченко В.А. Навчальний посібник для самостійної роботи з дисципліни "Біологія ІІ" – К.: 

Компринт. – 2016.  - 133 с. 

Електронний навчальний курс "Біологія ІІ" 

https://elearn.nubip.edu.ua/course/view.php?id=1120 

https://elearn.nubip.edu.ua/course/view.php?id=1120


 

12. Рекомендована література 

Основна: 

Д. В. Лукашов, О. В. Говорун, Л. О. Фірман Загальна зоологія. Безхребетні тварини – 

Суми : Вид-во СумДПУ імені А. С. Макаренка, 2018. – 136 с. 

Булахов В. Л., Новіцький Р. О., Гассо В. Я., Пахомов О. Є. Зоологія хордових: Навч. 

посібник. – Д.: ДНУ, 2019. – 128 с. 

І. Маруненко, Є.Неведомська, І Омері Зоологія. -К.: Центр навчальної літератури. 2019. 

290 с. 

Кваша В.І., Пилявський Б.Р., Подобівський С.С. Зоологія безхребетних. Лабораторний 

практикум. Посібник для студентів біологічних спеціальностей. 2019. Вид. Навчальна книга - 

Богдан, 144 с. 

Ковальчук Г.В. Зоологія з основами екології . Суми. Університетська книга 2023, 615 с. 

додаткова 

Linzey W. L. Vertebrate Biology. Systematics, Taxonomy, Natural History & Conservation. — 

Baltimore: Johns Hopkins University Press, 2020. — 2284 p. 

Pough F.H., Janis C.M. Vertebrate life. — Oxford University Press, 2019. — 624 p. 

Hickman C.P. et al. Integrated Principles of Zoology. McGraw-Hill Education, 2020. — 930 p. 

Feldhamer G.A., Merritt J.F., Krajewski C., Rachlow J.L., Stewart K.M. Mammalogy. 

Adaptation, Diversity, Ecology. — Baltimore: Johns Hopkins University Press, 2020. — 742 p. 

Speybroek J., Beukema W., Bok B., Van Der Voort J. Field Guide to the Amphibians and 

Reptiles of Britain and Europe. — Bloomsbury Publishing Plc, 2016. — 432 p. 

Кваша В.І., Пилявський Б.Р., Подобівський С.С. Зоологія безхребетних. Лабораторний 

практикум. Посібник для студентів біологічних спеціальностей. 2019. Вид. Навчальна книга - 

Богдан, 144 с. 

Мирослава Филоненко , Мирослав Шевцов. Зоопсихологія з основами етології. 2017. К.: 

Центр учбової літератури, 242 с. 

 
Інформаційні ресурси 

Шелест З.М., Войціцький В.М., Гайченко В.А., Байрак О.М. Біологія 

https://findbook.in.ua/books/biologhiia-pidruchnik-dlia-studientiv-vishchikh-navchal-nikh- 

zakladiv 

Подобівський, С. С. Навчально-польова практика з зоології безхребетних 

http://catalog.library.tnpu.edu.ua:8080/library/DocDescription?doc_id=22631 

Зоологія хордових : підручник : [для студ. вищ. навч. закл.] / [Й. В. Царик, І. С.  

Хамар, І. В. Дикий та ін.] ; за ред. проф. Й. В. Царика. 

http://elcat.pnpu.edu.ua/docs/%D0%A6%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%BA.pdf 

https://findbook.in.ua/books/biologhiia-pidruchnik-dlia-studientiv-vishchikh-navchal-nikh-zakladiv
https://findbook.in.ua/books/biologhiia-pidruchnik-dlia-studientiv-vishchikh-navchal-nikh-zakladiv
http://elcat.pnpu.edu.ua/docs/%D0%A6%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%BA.pdf


Василь Кваша, Богдан Пилявський, Степан Подобівський. Зоологія безхребетних.  

Лабораторний практикум. https://www.booklya.ua/ua/book/zoolog-ya-bezhrebetnih- 

laboratorniy-praktikum-pos-bnik-dlya-student-v-b-olog-chnih-spets-alnostey-123976/ 

Трускавецька І. Я. Основи зоології. 

http://ephsheir.phdpu.edu.ua/bitstream/handle/8989898989/1928/%D0%BF%D0%BE%D1%81 

%D1%96%D0%B1%D0%BD%D0%B8%D0%BA%20%D0%B4%D0%BE%20%D0%B4%D1 

%80%D1%83%D0%BA%D1%83.pdf?sequence=1&isAllowed=y 

Євгенія Неведомська, Ірина Маруненко, Ірина Омері. Зоологія. Навчальний 
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ВСТУП 

Навчально-польова, практика з зоології є важливим розділом в системі підготовки еколога- 

професіонала. Проводиться після освоєння зоологічних знань відповідно до учбового плану на 

лекційних і лабораторних заняттях. Польова практика – завершуючий етап курсу зоології у вузі з 

екологічним профілем. Вона є продовженням учбового процесу, поглибленням теоретичних знань, 

отриманих протягом навчального року. 

Під час польової практики проводяться всебічне ознайомлення студентів з видовим складом 

тварин району, виявлення взаємозв'язків тварин з відповідним місцем існування, склад 

біогеоценозів, вплив господарської діяльності людини на видовий і кількісний склад тварин. 

Особлива увага приділяється фоновим (численним і звичайним) видам, що мають найбільше 

практичне значення. Вивчаються біологічні особливості тварин, їх розподіл в різних природних 

комплексах. 

На польовій практиці прищеплюються навики проведення екскурсій в природу з метою 

ознайомлення з тваринами рідного краю, прищеплення любові до природи, оволодіння методикою 

самостійних спостережень в природі і складання колекцій. 

Завдання навчально-польової практики : 

• Ознайомити студентів з основними еколого-фауністичними комплексами різних 

природних і антропогенних ландшафтів. 

• Звернути увагу на практичну значущість чисельно переважаючих видів тварин, їх роль в 

господарській діяльності людини і житті біогеоценозів. 

• Прищепити навики в проведенні екскурсій, в постановці спостережень за тваринами і 

збиранню колекцій, не наносячи збитку природі. 

• Навчити методам науково-дослідної роботи по вивченню різних груп тварин в природних 

умовах. 

• Навчити дбайливому відношенню до тварин, познайомити з основами 

природокористування і ін. 

При проходженні польової практики студент знайомиться з біологічними особливостями 

тварин, пізнає єдність організмів і середовища їх існування, визначає причинні зв'язки тварин з 

природними комплексами. Польова практика абсолютно незамінна для майбутнього еколога в плані 

отримання навиків проведення екскурсій і постановки польових дослідів, спостережень в природі. 

Тільки на практиці студент здатний оволодіти методами науково-дослідної роботи в області зоології 

і екології тварин. 

Протягом практики екскурсанти повинні проявити самостійність і провести декілька 

спостережень, польових експериментів. По кожному з них заздалегідь намічається мета, 

осмислюється методика виконання. При цьому складається план самостійної роботи в певні дні, 

відведені розкладом. З темами самостійних робіт екскурсанти знайомляться заздалегідь. 

Розділ 1. Основні напрями польової практики 

• Екскурсії під керівництвом викладача. 



• Освоєння методів спостережень і кількісних обліків різних груп тварин. 

• Обробка зібраного матеріалу (камеральні роботи). 

• Самостійна робота по вибраній темі. 

• Ведення щоденника записів спостережень за хребетними тваринами, складання ключових 

таблиць, що є свого роду малим визначником місцевих видів тварин і слідів їх життєдіяльності. 

Екскурсії – основна форма вивчення тварин на період польової практики. Основні завдання 

учбових екскурсій – знайомство з окремими видами тварин в природі, загальними фауністичними 

комплексами основних біоценозів. Основні правила на екскурсіях – найпильніша увага і ретельний 

запис побаченого і почутого. Число учасників екскурсії не повинне перевищувати 10–12 чоловік. 

Більше число екскурсантів вкрай небажано – шум може сполохати тварин. Під час екскурсії 

найважливіша умова – тиша і концентрація групи біля керівника. Для проведення екскурсії до уваги 

береться одяг, який не має бути яскравим. Слід уникати особливо червоного і білого тонів. 

Тривалість екскурсії звичайно не більше 3–4 годин. Триваліші екскурсії знижують увагу, 

додають неуважність екскурсантам, при цьому втрачається її ефективність. Існує певний порядок 

проведення екскурсій. Перша екскурсія орієнтувальна, ознайомлювальна: екскурсанти 

знайомляться з місцевістю, її описом. Під час другої і подальших екскурсій окрім короткочасних 

спостережень збирається різний матеріал, який послужить основою для визначення під час 

камеральних робіт в лабораторних умовах. На екскурсіях ставиться мета ознайомлення з 

різноманітністю видів тварин в різних рослинних угрупуваннях. 

Всі польові дані, які заносяться в щоденник, потрібні і важливі для розуміння біологічних 

явищ і з'ясування зв'язків між організмами і місцем існування. Акуратне ведення щоденника 

організовує екскурсанта, залучає до дослідницької роботи, розвиває спостережливість і мислення. 

 
Розділ 2. Загальні вимоги до ведення щоденників практики та підготовки звіту 

Виключне значення для будь-якої польової роботи має фіксація результатів дослідів чи 

спостережень. Лише запротокольований факт має наукову цінність, є справжнім документом, який не 

втрачає своєї переконливості навіть через тривалий час. Саме тому з самого початку навчання кожен 

студент повинен виробити в собі почуття високої відповідальності щодо протоколювання результатів 

своїх досліджень, аж ніяк не покладаючись на пам'ять. Навіть при найкращій пам'яті безліч різноманітних 

вражень неминуче відіб'ється на точності та вірогідності встановлених фактів, а багато найцікавіших 

відомостей забудуться або підсвідомо викривляться до невпізнання. 

У записах треба чітко розмежовувати твердо встановлені факти від здогадок, припущень та 

відомостей, одержаних з вуст інших людей. 

Існує кілька способів запису, але незалежно від того, який з них обере студент, треба 

додержуватись деяких загальних, цілком обов'язкових правил: 

1) записи треба робити негайно або якомога швидше, по свіжих враженнях; 

2) факт викладати з граничною ясністю, чіткістю та виразністю; 

3) обов'язково вказувати дату, годину, місце та умови спостереження; 



4) записувати чітко та зрозуміло. 

Нехтування будь-яким з цих моментів створить безліч непотрібних ускладнень. 

Майже не виникає складнощів із записами лабораторних або інших камеральних досліджень, 

коли більша частина роботи виконується в зручному приміщенні за столом. У цьому випадку досить 

розкреслити загальний зошит у клітинку певним, зручним для записів чином. Не намагайтесь усі потрібні 

записи втиснути в один рядок, не робіть аж надто вузьких стовпчиків. Не забудьте залишити місце для 

приміток! 

Під час екскурсії найкраще робити короткі конспективні нотатки в записнику, а вже вдома 

детально (але не відкладаючи!) їх розписати. Зручні для роботи в полі записні книжечки розміром 10 х 

15 см, з паперу в клітинку, з твердою обкладинкою (польові щоденники). Книжечку такого формату 

можна вільно покласти до кишені, обкладинка не зламається і добре збереже записник від вологи. 

Клітинки дозволяють складати схеми, плани. Записи робляться м'яким (3М, В, НВ) простим (ні в якому 

разі не хімічним!) олівцем, бажано на одному боці аркуша. 

Здебільшого записи в полі доводиться робити поспіхом, у незручній позі, а тому не лише дуже 

лаконічно, але й не завжди розбірливо. Особливо такими вадами страждають нотатки під час нічних 

екскурсій, при сильних морозах і під дощем. Інколи використовують різні скорочення та умовні 

позначки. Одразу ж після повернення додому розібратись у цих позначеннях не так вже й важко, але 

через декілька днів або й місяців по тому це стає майже безнадійною справою. Своєчасні невеликі 

витрати праці на ретельне, акуратне оформлення записів надзвичайно полегшать наступну обробку і 

значно компенсують витрачену працю та час. 

Важливий момент – зовнішнє оформлення – наявність полів (потрібні для більш пізніх 

зауважень, додатків і виправлень), нумерація сторінок, наявність дати на кожній сторінці і т. ін. 

Для постійного щоденника краще взяти загальний зошит у клітинку з цупкою обкладинкою. 

Щоденниками доводиться користуватись постійно і навіть через багато років, тому вони повинні бути 

досить міцними. Сторінки щоденника нумеруються, а на першій сторінці робиться напис, де вказується 

номер щоденника, прізвище автора та його адреса з проханням повернути на випадок, якщо він буде за- 

гублений, а також відрізок часу, коли ним користувались. Номер щоденника та час допоможуть згодом 

у пошуках потрібних матеріалів. Адреса – також не зайва пересторога, адже ніхто не застрахований від 

втрати. 

Система записів 

Найчастіше користуються хронологічними щоденниками. В цьому випадку спостереження 

реєструються в спеціальному записнику щоденно, підряд. На початку запису вказується дата та день 

тижня, коротко характеризується стан погоди, далі описується екскурсійний маршрут за день і, 

насамкінець, наводиться детальний опис всього того, що спостерігалось. 

Хронологічні щоденники мають ті переваги, що в них детально фіксуються хід і умови роботи, 

найбільш точно відтворюється послідовність розвитку природних явищ, вони дають чітке уявлення щодо 

загальних закономірностей зафіксованих явищ. Не випадково, що саме такі щоденники використовує 

більшість натуралістів (геоботаніки, зоологи, ґрунтознавці, геологи, екологи та ін.). Серйозним недоліком 



хронологічних щоденників є складність розрізнення даних по окремих видах, біотопах і проблемах тощо. 

Чим більше накопичуватиметься матеріалу, тим важче буде у ньому розібратись, якщо не вдатись до 

складання спеціальних предметних покажчиків (так званих індексів) до кожного закінченого щоденника. 

Безумовно, складання такого покажчика справа копітка, вимагає виняткової ретельності, але цілком 

виправдовує себе згодом. 

Другий спосіб ведення записів – предметно-тематичний, який полягає в тому, що відомості 

щодо кожного виду або питання послідовно, по мірі накопичення, записуються на окремі сторінки що- 

денника, відведені й позначені попередньо або в ході роботи. Треба приблизно підрахувати можливий 

обсяг спостережень і зарезервувати для одних більше сторінок, для інших – менше. Коли відведене місце 

буде вичерпане, знизу робиться позначка щодо переносу і починається запис на новій сторінці, яка, в 

свою чергу, починається позначкою відповідної сторінки, з якої зроблено перенос. Така система не тільки 

не потребує індексації, полегшує обробку, але й дозволяє весь час слідкувати за накопиченням матеріалів 

– одразу бачити, яких з них достатньо, а з яких існують певні пропуски. Суттєвим недоліком цієї системи 

записів є те, що втрачається загальне уявлення щодо виконаної роботи. Щоб запобігти цьому, інколи 

паралельно ведуть короткі хронологічні нотатки. Важко рекомендувати будь-який з наведених способів, 

тим більше, що кожний з них має свої переваги і вади. Вибір багато в чому залежить від характеру та 

умов роботи, а також від особистих здібностей і здатностей дослідника. Але у будь-якому випадку треба 

беззастережно додержуватись тих загальних вимог, які згадувались на початку. 

Найкращим і найсучаснішим способом, безумовно, буде перенесення всіх даних щоденників до 

комп'ютера – здійснити пошук будь-якого терміна за комп'ютерними даними надзвичайно просто. Після 

закінчення певного етапу роботи, а краще щоденно, заносити всі одержані дані до бази даних, спеціально 

створеної для збереження матеріалів роботи. У базі необхідно передбачити дуже широке поле для 

зауважень (приміток), яке найкраще заповнювати безпосередньо після роботи. Створення бази даних 

дозволить у подальшому скористатись будь-яким із доступних пакетів статистичної обробки матеріалів. 

Створювати базу даних можна в різних системах: "Ребус", "dBASE-IV", "FoxPro" або "Excel". Найчастіше 

використовується остання, оскільки вона дає можливість статистичного обробітку отриманих даних і 

підготовки звітних матеріалів. 

Розділ 3. Організація і методи польових досліджень 

• Оглядові екскурсії під керівництвом викладача для загального ознайомлення з районом 

практики, фауною, методикою спостереження за тваринами, методами обліку різних тварин, 

способами розпізнавання тварин в природі, звичкам, голосам, слідам їх діяльності і тому подібне. 

• Самостійні дослідницькі роботи по темах, вибраних студентами під керівництвом 

викладача. 

• Щоденна обробка зібраного матеріалу, оформлення путніх записів, вилов тварин, 

спостереження за тваринами. 

• Весь зібраний матеріал студенти доповнюють літературними даними і оформляють у 

вигляді самостійних звітів. 



Всі маршрути прив'язані до місцевості за допомогою топографічної зйомки. У перший день 

студенти вимірюють довжину маршрутів, площу майданчиків, на яких їм належить працювати, 

освоюють основні топографічні знаки, якими доведеться користуватися. 

Відстань на маршруті вимірюється шагомірною зйомкою. Для цього необхідно заздалегідь 

виміряти довжину свого кроку. Вимірювання здійснюється методом "пара кроків" – два кроки 

людини зростом 165 – 175 см дорівнюють 150 см (1,5 м). Вимірювання здійснюється по черзі 

впродовж маршруту, після закінчення розрахунків оголошується довжина маршруту (пройдена 

відстань). 

Всі неживі об'єкти, які можуть зустрінутись, і слугують орієнтирами (будинки, електролінії, 

дороги, струмки і тому подібне), позначають топографічними знаками. Маршрут можна креслити 

по ходу, до нього прив'язують зустрічі зі ссавцями, птахами, плазунами і земноводними, рослинами. 

Добре викреслений маршрут точно вказує, де була зустрічена тварина її сліди, або сліди діяльності 

тварини. При багаторічних спостереженнях на одних і тих же маршрутах можна вивести певні 

закономірності розселення птахів і інших хребетних тварин, їх чисельності. 

Основні об'єкти опису на точці – рослинна асоціація, її флористчний склад, кількісне 

співвідношення видів, їх фенологічний стан, структура угруповання тощо. При цьому 

застосовується шкала оцінок рясності Друде (П. Д. Ярошенко, 1969): 

sor. (sociales) – рослина змикається надземними частинами, утворюючи фон; 
сор. 3 (copiosae 3) – рослина зустрічається дуже часто; 
сор. 2 (copiosae 2) – особин багато; 
сор. 1 (copiosae 1) – особин досить багато; 
sp. (sparsae) – рослина зустрічається в невеликій кількості, розпорошено; 
sol. (solitariae) – рослина зустрічається в дуже малій кількості, рідкісними екземплярами; 
un. (unicum) – єдиний екземпляр. 

Встановлено, що оцінки Друде відповідають відстані між окремими рослинами: 

сор. 3 – від 0 до 20 см; 
сор. 2 – від 20 до 40 см; 
сор. 1 – від 40 до 100 см; 

sp. – від 100 до 150 см; 
sol. – більше 150 см. 
Використовується і така шкала рясності (Б. А. Меркулов, Т. М. Меркулова, 1995): 

5 – вид покриває більше 3/4 пробної площі; 
4 – від 1/2 до 3/4 пробної площі; 
3 — від 1/4 до 1/2 пробної площі; 
2 – від 5 до 25% пробної площі; 
1 – менше 5% пробної площі. 

 
Для кількісних обліків дрібних ссавців застосовуються пастки («мишоловки») кустарного 

або фабричного виготовлення. Пастки в кількості не менше 25 розставляються в певному біоценозі 

на відстані 5 метрів одна від одної в смерковий час. Улов перевіряється вранці. Пастка, що 

простояла на лінії одну ніч, прирівнюється до доби. Перерахунок ведеться на 100 пастко-діб. 

Риби на екскурсіях здобуваються посильними методами: за допомогою вудки з одним або 

декількома гачками, спінінга тощо. Здобуті риби розглядаються, визначаються види, при цьому 



вимірюється і зважується кожна особина з визначенням статі, віку; складаються таблиці по 

систематичному положенню і з вказівкою числа здобутих особин і їх промірів. 

Літня польова практика передбачає особливий розділ – колекціонування матеріалів. Не слід 

надмірно захоплюватися колекцією тварин. Добування таких тварин, як птахи, можливо у разі їх 

здобичі пошкодженими, загиблими по яких-небудь причинах. Суворо забороняється стріляти 

птахів, це призводить до швидкого зубожіння орнітофауни. З правилами збору колекцій тварин 

краще познайомитися на прикладі гризунів, але в обмеженій кількості. Масові збори особливо 

важливі при колекціонуванні біологічних зразків, таких як пелетки (погадки), поїди, екскременти, 

гнізда після вильоту пташенят і інші залишки. 

Всі збори мають строго етикетувати. Етикетка - це науковий документ, без якого колекція 

не має наукової цінності. Етикетку краще писати тушшю або простим олівцем, прив'язуючи її до 

об'єкту. На етикетці вказується вид, місце збору (країна, область, район, місто, село), дата збору, хто 

здобув. За наявності GPS навігатора вказуються географічні координати місця. 

Вимоги до ведення щоденника навчальної практики 

1. Щоденник ведеться кожним студентом щодня, акуратно заповнюється і супроводжується 

малюнками, графіками, діаграмами і ін. 

2. За підсумками кожної проведеної екскурсії або самостійної роботи по темі індивідуальної 

роботи зробити висновки: 

а)    загальна    кількість    видів,    зареєстрованих     на     екскурсії,     на     даному 

маршруті      (або      майданчику),      з      них       бачених,       почутих,       зустрінутих       по 

слідах діяльності і др.; 

б)     чисельно      переважаючі      види      —      численні,      звичайні      (фонові), 

складаючі       ядро       тваринного       населення,       їх        частка        від        фауністичного 

списку і від кількості врахованих особин; 

в) рідкісні і дуже рідкісні види, їх частка від фауністичного списку і від кількості 

врахованих особин; 

г)        скласти систематичну таблицю зареєстрованих видів; 

д) відзначити біологічний стан зустрінутих видів (гніздобудування, насиджування або 

вигодовування пташенят, активне або пасивне розмноження, статева і вікова структура і ін.); 

е)     малюнки     (схеми)     будови     гнізд     птахів     або      ссавців,      кладок 

земноводних або плазунів; 

ж)       визначити незвичайні моменти з життя тварин і ін. 

3. Малюнки, графіки, діаграми готуються акуратно і обов'язкові при веденні щоденника 

спостереження. 

4. . Щоденник оформляється і здається на перевірку викладачеві — керівникові польової 

практики. 

Розділ 4. Календарний план навчальної практики 

Перший день практики – 6 годин 



№ Питання, що розглядаються 

1 Мета і форми навчальної практики з дисципліни. 

2 Основні засади техніки безпеки під час польової практики: 

одяг на екскурсії; 
правила поводження з відловленими тваринами; 
отруйні хребетні і безхребетні тварини Головіївськьго лісу; 
правила першої допомоги при укусах тварин. 

3 Обладнання для зоологічних екскурсій та правила поводження з ним. 

4 Основні вимоги до ведення щоденників практики. 

 

Другий день практики – 6 годин 
 

№ Питання, що розглядаються 

1 Методи обліку та відлову зоологічних об’єктів. 

2 Активні методи відлову безхребетних тварин – маршрутний по стаціях, 

косіння, світлові пастки, планктонні сітки. Методи фіксації тварин. 

3 Пасивні методи відлову безхребетних тварин – ґрунтові пастки, феромонні 

пастки. 

4 Ведення щоденника практики. 

 
Третій день практики – 6 годин 

 

№ Питання, що розглядаються 

1 Активні методи відлову хребетних тварин – відлов амфібій та рептилій по 

стаціях, відлов птахів павутинними сітками, облік птахів за голосами. 

2 Пасивні методи відлову хребетних тварин – відлов дрібних хребетних за 

допомогою пасток та ловчих канавок. 

 
Четвертий день практики – 6 годин 

 

№ Питання, що розглядаються 

1 Вивчення фауністичних комплексів безхребетних Голосіївського лісу на 

території НУБіП України методом спостереження. 

2 Камеральна обробка спостережень. 

 
П'ятий день практики – 6 годин 

 

№ Питання, що розглядаються 

1 Вивчення фауністичних комплексів хребетних Голосіївського лісу на 

території НУБіП України методом спостереження. 

2 Камеральна обробка спостережень. 

 
Шостий день практики – 6 годин 



№ Питання, що розглядаються 

1 Відлов найпоширеніших видів членистоногих Голосіївського лісу. 

2 Підготовка до відлову тварин ловчими канавками в Голосіївському лісі. 

3 Камеральна обробка матеріалів – визначення та колекціонування комах. 

4/ Підготовка звіту про практику. 

 

Сьомий день практики – 6 годин 
 
 

№ Питання, що розглядаються 

1 Захист звіту про навчальну практику з дисципліни "Біологія-ІІ" 

2 Складання заліку 

 
Загальні правила написання звіту 

Звіт з навчальної практики оформлюється у вигляді рукопису, комп’ютерного тексту 

шрифтом Times New Roman, 14, з інтервалом 1,5. Орієнтовний обсяг такої роботи повинен складати 

не більше 20 – 30 сторінок тексту. 

Структура роботи: 

1. Титульна сторінка 
2. Анотація 
3. Вступ 
4. Зміст (можна вміщувати наприкінці роботи) 
5. Матеріал та методи 
6. Отримані результати дослідження 
7. Обговорення результатів 
8. Висновки 
9. Перелік цитованої літератури 

Вступ повинен містити мету і завдання роботи. 

Огляд літератури за проблемою може бути складений у трьох аспектах – історичному, 

аналітичному і змішаному (історико-аналітичному). В історичному аспекті розглядається розвиток 

проблеми від моменту появи перших згадок про неї і донині. В аналітичному – основна увага 

приділяється характеристиці сучасного стану проблеми, оцінці різних поглядів на неї, аналізу точок 

зору різних авторів на проблему. 

В розділі "Матеріали і методи" наводяться обсяг опрацьованого матеріалу дослідження та 

методи і методики, а також математичний апарат за допомогою яких були отримані результати. 

Отримані результати дослідження – центральний розділ звіту, в якому мають бути 

наведені всі отримані під час практики матеріали включаючи текстову частину, таблиці, графіки та 

діаграми, ілюстрації – малюнки, фотографії креслення, схеми тощо, математичний апарат, що 

застосовувався в роботі. 

Обговорення результатів висвітлює вміння теоретично мислити, узагальнювати і 

порівнювати отримані дані з результатами інших дослідників або/та з вимогами відповідних 

нормативних документів, формулювати загальні положення і підводити до висновків. 



Висновки – чітко сформульовані основні положення, які випливають з результатів 

виконаної роботи. 

 
Рекомендована література 

Атемасова Т. А., Влащенко А. С., Гончаров Г.Л., Зіненко О. І., Коршунов О.В., Токарський В. А., 

Шабанов Д. А., Шандиков Г. А. Навчально-польова практика із зоології хребетних. – Х. : ХНУ імені 

В. Н. Каразіна, 2019. 

Кваша В.І., Пилявський Б.Р., Подобівський С.С. Зоологія безхребетних. Лабораторний практикум. 

Посібник для студентів біологічних спеціальностей. 2019. Вид. Навчальна книга -Богдан, 144 с. 

Матвійчук О.А., Матвійчук Н.Д., Пірхал А.Б. Навчальна практика з зоології хребетних. – Вінниця: 

ТОВ «Нілан-ЛТД», 2018. – 124с 

О.Р. Михальський, Н.Є. Гриневич, А.О., Слюсаренко, О.А. Хом’як, Н.М. Присяжнюк, А.М. 

Трофимчук, В.С. Жарчинська. Зоологія. Методичні вказівки з навчальної практики для здобувачів 

першого (бакалаврського) рівня вищої освіти. – Біла Церква, 2021. – 32 с. 

Ковальчук Г.В. Зоологія з основами екології . Суми. Університетська книга 2023, 615 с. 

Навчальна практика з зоології : методичні рекомендації до проходження комплексної практики для 

студентів спеціальностей 014 Середня освіта (Природничі науки), 091 Біологія ОПП Лабораторна 

діагностика /Укладачі : М. Г. Білецька , В. С. Теплюк, Л. В. Щепна. – Луцьк, 2021. – 34 с. 

Інформаційні ресурси 

Подобівський, С. С. Навчально-польова практика з зоології безхребетних 

http://catalog.library.tnpu.edu.ua:8080/library/DocDescription?doc_id=22631 

Василь Кваша, Богдан Пилявський, Степан Подобівський. Зоологія безхребетних. Лабораторний 

практикум. https://www.booklya.ua/ua/book/zoolog-ya-bezhrebetnih-laboratorniy-praktikum-pos-bnik- 

dlya-student-v-b-olog-chnih-spets-alnostey-123976/ 

Потіш Л. А., Фаринець С. І. Навчально-польова практика з зоологи 

https://dspace.uzhnu.edu.ua/jspui/handle/lib/3396 

https://www.booklya.ua/ua/book/zoolog-ya-bezhrebetnih-laboratorniy-praktikum-pos-bnik-dlya-student-v-b-olog-chnih-spets-alnostey-123976/
https://www.booklya.ua/ua/book/zoolog-ya-bezhrebetnih-laboratorniy-praktikum-pos-bnik-dlya-student-v-b-olog-chnih-spets-alnostey-123976/
https://dspace.uzhnu.edu.ua/jspui/handle/lib/3396
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